北斗系统服务及相关产品已输出到130余个国家

新华社长沙10月24日电 24日. 第三届北斗规模应用国际峰会在湖南 株洲召开,会议期间,《北斗产业发展 蓝皮书(2024年)》正式发布。蓝皮书 显示,北斗系统服务及相关产品已输 出到130余个国家。中国积极参与国 际标准的制定工作,多项与北斗卫星 导航系统相关的国际标准相继发布, 为民航、搜救卫星、海事、移动通信等 多个关键领域产业发展应用奠定坚实 基础。

记者在峰会展览现场看到,一辆搭 载北斗高精度定位能力的汽车正在智 能驾驶,在北斗时空智能的指引下,定 位精度达到厘米级。一旁展示的大屏 上,这辆汽车的实时定位轨迹显示,按 照既定轨迹成功画出了"8"字。工作人 员介绍,这辆车上使用的是由千寻位置 网络有限公司最新研发的时空智能"全



10月24日,参展商在第三届北斗规模应用国际峰会场景示范区向参观者介绍 ·款智能查险装备。 新华社发

球通"服务。

中国工程院院士刘经南说:"当前,

中国已经与诸多国家在基础设施、现代 农业等方面展开了应用北斗系统服务 的合作。"刘经南认为,基于北斗系统服 务的国际合作,可以助力全球南方的现 代化进程。

天上建好,地面用好。北斗三号卫 星系统总设计师林宝军提出,北斗不仅 要满足需求,更要创造和引领需求。"要 让全世界任何人在任何地方,都能够享 受到来自中国的航天高科技的优势。" 林宝军说。

蓝皮书提出,经过多年发展,中国 北斗已成为世界一流的全球卫星导航 系统。系统设计先进、前瞻性强;系统 持续演进,进一步夯实时空基准泛在传 递基础;服务多样,功能独具特色,有效 支撑系统稳定运行和规模化应用。

此外,本次会议期间还发布了涉及 车辆智能运管、应急减灾、自然资源综 合管理、精准农业、智慧城市治理等场 景的"十大北斗应用场景典型案例"。

LPR下降加速传导,惠企利民效果如何?

10月21日,中国人民银行授权全国 银行间同业拆借中心公布,1年期贷款 市场报价利率(LPR)为3.1%,5年期以上 LPR为3.6%,均较上一期下降25个基点。

近日,记者到北京、广东、湖北、福建 等地采访,从一线感知利率传导效果。

给不少企业带来实实在在的好处

一家东部沿海的家具制造企业负 责人告诉记者,公司刚申请了一笔400 万元的贷款,银行方面表示可按最新 LPR下调贷款利率。

"今年以来,贷款利率不断下行,同 样一笔400万元的贷款,较去年可每年 节省利息支出约2.5万元。"该负责人说, 家具制造企业对成本变化较为敏感,利 息支出减少有助于压降四季度财务成 本。

看到LPR下降的消息,广东南海启 明光大科技有限公司发展战略部负责 人黄浩期待重定价日早点到来。

"如果公司贷款利率跟随LPR下调 25个基点,至少可为企业节约近10万元 利息。"黄浩告诉记者,公司一直专注研 发纳米导电材料和柔性传感技术,目前 正处于快速发展阶段。今年公司还获 得了广东省专精特新中小企业贷款贴

息30.77万元,加之融资成本不断下降, 企业可以投入更多资金到推进研发、扩 大生产和拓展销售上。

今年以来,1年期LPR已累计下降 35个基点,5年期以上LPR已累计下降 60个基点。在LPR下降的带动下,企业 贷款利率进一步下行。9月,新发放企 业贷款加权平均利率约为3.63%,比上 年同期低约21个基点,处于历史低位。

在湖北省天门市茂丰农产品种植 专业合作社,秋粮收购正在紧锣密鼓讲 行。"10月初银行给我们的贷款利率不 到3.3%,相较去年下降了50个基点,财 务压力减轻不少。后续再贷续贷,农行 天门分行还会根据LPR情况为我们下 调贷款利率。"合作社负责人倪茂盛说。

农行湖北省分行农户金融部总经 理孔爱平告诉记者,年内LPR已下降三 次,可有效降低农业经营主体的生产经 营成本,目前该行新增农户1年期贷款 利率较年初下降35个基点。

减轻居民住房消费负担

新发放的商业性个人住房贷款利 率与5年期以上LPR挂钩。记者采访发 现,不少银行已参考新的LPR调整各期 贷款利率。

上海易居房地产研究院副院长严 跃进表示,本次LPR下降后,除北京、上 海和深圳等城市的房贷利率可能还停 留在"3"字头,越来越多的城市新发放 房贷利率已进入"2"字头行列。

"开发商给的价格比较优惠,加上 利率降到3%以下,我准备买下工作后 的首套房产。"广州市民黄小姐告诉记 者,她打算贷款200万元买房,以30年等 额本息的还款方式计算,利率下降25个 基点,月供可减少260多元,总利息减少 约9.62万元。

在广州,各大银行此前主流的首套 房贷利率为LPR减85个基点,即约3% 左右。此次LPR下降后,当地新发放的 首套房贷利率将继续下行。

招联首席研究员董希淼表示,本次 LPR下降后,存量和新增房贷利率进一 步下行,减轻居民住房消费负担,提振 居民住房消费的意愿和能力。

10月23日,记者在武汉市青山区联 投燕语光年售楼部看到,有不少市民前 来看房。

"LPR下降后,这两天客户来访量 上升了约50%,成交量也有所增加。"售 楼部营销负责人廖梦琦表示,之前有客 户因还款压力而犹豫不决,在得知利率

下降后果断购房,130万元的贷款可节 省6万多元利息。

稳增长的政策效果正逐步显现

LPR下行,不仅有助于减轻居民的 住房消费负担,还有利于降低大宗消费 成本。

"降低消费者的融资成本,有助于 促进消费,特别是包括购车、装修等在 内的大宗消费,这也给银行带来拓展分 期业务的机遇。"建设银行福建省分行 信用卡业务部相关负责人介绍,伴随 LPR下行,该行推出分期支付满减等优 惠活动,目前该行大额消费信贷产品分 期通的手续费率较年初下降17%。

当前,做好四季度经济工作对于确 保实现全年经济社会发展预期目标任 务至关重要。

"年内三次LPR下降可激发信贷需 求,稳增长的政策效果正逐步显现。"上 海金融与发展实验室主任曾刚表示,本 次LPR下降后,将带动企业和居民贷款 利率更大幅度下调,进而激发实体经济 融资需求,促消费、扩投资,提振经济增 长动能,为顺利完成全年经济社会发展 目标任务提供重要支撑。

(新华社北京10月24日电)

(上接02版)

"习近平主席提出三大全球倡议, 为推进世界现代化贡献中国智慧、中 国方案。三大全球倡议正在令许多国 家受益。"埃塞俄比亚外交学院国际关 系和中国问题专家梅拉库·穆卢阿莱姆 仔细研读习近平主席的讲话后说。他 认为,亚吉铁路、鲁班工坊、非盟总部 大楼等系列合作项目充分说明"中国式 现代化建设正在为全球发展注入生机 和活力"。

阿联酋阿布扎比执行办公室主席 前顾问易卜拉欣·哈希姆尤其关注全球 安全倡议。他说,当今世界不稳定因素 急剧增多,乌克兰危机延宕不止,中东 局势持续升级,全球供应链安全遭遇严 峻挑战。作为金砖主要成员国,中国积 极劝和促谈,发起乌克兰危机"和平之 友"小组,先后斡旋促成沙特和伊朗复 交以及巴勒斯坦内部和解,为促进地区 和平稳定贡献中国力量,为动荡不安的 世界增加更多确定性和稳定性。

"有了中老铁路,老挝得以较快地恢 复旅游市场,更有效地运输货物,使老挝 经济从多重挑战中较快复苏过来。"老挝

资深外交官西昆·本伟莱对全球发展倡议 感触颇深。他说,老中友好合作给老挝经 济社会发展带来多重利好,老挝贸易投 资、货物运输、旅游业等多领域都取得长 足发展。他认为,三大全球倡议作为推动 世界和平发展的中国智慧和中国方案,为 促进人类和平与发展事业注入正能量。

习近平主席在讲话中提出,中方将 牵头成立"全球南方"智库合作联盟,促进 各国人文交流和治国理政互学互鉴。马 哈茂德·哈桑·汗感慨道:"全球南方国家 的政治、经济、文化、制度背景各有不同、 各具特色。习近平主席提出全球文明倡 议,倡导共兴文明、实现多元和谐,在世界 多元文化发展过程中留下深刻的中国印 记,有力擦亮世界和谐共兴的底色。"

开辟未来全球发展新气象

习近平主席在讲话中指出,"全球 南方"群体性崛起,是世界大变局的鲜 明标志。"全球南方"国家共同迈向现代 化是世界历史上一件大事,也是人类文明 进程中史无前例的壮举。习近平主席 强调,作为"全球南方"的第一方阵,我 们要展现集体智慧和力量,为构建人类

命运共同体挺膺担当。

"习近平主席的讲话对加快发展和 完善金砖合作机制以及全球南方国家 共同发展繁荣具有重要意义。"长期关 注中国发展的白俄罗斯国家科学院经 济研究所白中发展分析中心主任尤里• 谢尔巴科夫说,"'金砖+'合作模式为 '全球南方'群体性崛起注入新的动 力。金砖国家扩员后迎来难得的历史 机遇,能够更加积极有效地开展各领域 多边合作,提高国家间对话合作的质量 和水平,有助干进一步推动经济全球化, 促进构建更加公平的国际秩序,为维护 地区和全球安全稳定、推动文明进步、构 建人类命运共同体作出更大贡献。"

"习近平主席在讲话中提出一系列 新理念新举措,全球南方国家对此兴趣 浓厚。金砖对'全球南方'来说代表着 巨大的希望,这就是为什么许多国家迫 切希望加入这一机制。"委内瑞拉新兴 经济体发展高等研究中心学术研究主 任路易斯·德尔加罗说,"十几年来,金 砖合作机制向世界展示了一种以对话 为特征,尊重多样性、平等和公平贸易 的新型国际合作关系。对于所有致力 于维护多边主义的国家来说,金砖合作

机制代表着一条希望之路。" "当今世界正在经历百年未有之大 变局,人类社会正处于决定性转折点 上。在此背景下,金砖合作机制在维护 全球南方国家共同利益、促进'全球南 方'共同发展等方面发挥着举足轻重的 作用。"阿尔及利亚《独立青年报》新闻 主任卡迈勒·曼萨里说。他指出,从国 内生产总值、国土面积、人口数量、国 际贸易等各种数据看,金砖国家都是 "全球南方"的第一方阵, 金砖合作机 制必将引领未来全球发展新方向、开辟

摩洛哥非洲中国合作与发展协会 主席纳赛尔·布希巴持有类似看法。"当 前,世界格局发生深刻变化,全球发展 面临巨大挑战,全球南方国家渴望得到 发展。"布希巴说,"我们看到金砖国家 作为'全球南方'的第一方阵,为'全球 南方'发展振兴提供实践经验和发展机 遇。金砖国家团结合作,聚焦发展,为 全球南方国家带来新机遇,有力肩负起 推动构建人类命运共同体的使命担 当。" (新华社北京10月24日电)